

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学习参考

第 86 期

北京教育科学研究院主题教育领导小组办公室

2023 年 8 月 7 日

本市召开全市领导干部会议，尹力强调 深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示 精神 一鼓作气打赢防汛救灾和恢复重建攻坚战 殷勇李秀领魏小东刘伟出席

本报讯（记者 祁梦竹 范俊生）昨天上午，本市召开全市领导干部会议，通报全市防汛救灾有关情况，进一步部署防汛救灾和灾后恢复重建工作。市委书记尹力强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，充分发扬连续作战的优良作风和不畏艰难的顽强斗志，以不获全胜决不收兵的干劲，一鼓作气打赢防汛救灾和恢复重建攻坚战，团结一心、共克时艰，全力推动受灾地区重建美好家园。

市委副书记、市长殷勇在会上通报了全市防汛救灾工作情况。市人大常委会主任李秀领、市政协主席魏小东、市委副书记刘伟出席会议。

尹力讲话指出，受台风“杜苏芮”影响，7月29日至8月2日，我市遭遇了极端降雨灾害。习近平总书记十分关心首都防汛救灾工作，多次作出重要指示，为我们做好防汛救灾工作进一步指明了方向、提供了遵循，部署力量支持抢险救灾工作，体现了对受灾群众的关心关怀，坚定了全市上下战胜困难的信心和决心。我们要自觉从“两个维护”的高度理解把握，牢记“看北京首先要从政治上看”的要求，把坚定拥护“两个确立”体现在防汛救灾的实际行动上，不折不扣把党中央决策部署落到实处。自觉从以人民为中心的高度理解把握，牢记人民至上、生命至上，始终把维护群众生命财产安全放在首位，帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。自觉从统筹发展和安全的高度理解把握，坚持底线思维、极限思维，提升各类风险监测预报预警水平，增强应对突发状况和极端天气的韧性，不断筑牢城市安全防线。自觉从维护首都工作大局的高度理解把握，充分认识首都防汛救灾工作直接关系首都功能、首都安全，切实维护首都和谐稳定。

尹力代表市委、市政府，对因公牺牲同志和不幸遇难者表示深切哀悼，向奋战在防汛救灾一线的全体同志表示崇高敬意，向各中央单位、解放军、武警部队、央企、兄弟省区市和社会各界的关心支持表示衷心感谢。他指出，面对百年罕见的特大暴雨，各级各部门各方面以高度的政治责任感和及时有力的应对措施，全力以赴做好防汛救灾工作，有效应对风险冲击，努力保护群众生命财产安全。当前，防汛救灾和恢复重建工作正处于关键阶段，我们要清醒认识到救灾善后和恢复重建工作刚刚开始，保障群众正常生活、做

好受灾群众安置、防范次生灾害都迫在眉睫；清醒认识到当前主汛期还没有过，还有强降雨的可能；清醒认识到首都工作具有代表性、指向性，防汛救灾工作也不例外，进一步增强做好工作的责任感、紧迫感，以坚定决心、顽强意志，全力以赴抓好防汛救灾和恢复重建各项工作。

尹力强调，要明确目标和任务，采取有力措施，毫不放松抓好救灾重建重点工作，早日全面实现“四通一保”（通路、通电、通水、通信和生活保障）。

一要尽快恢复受损基础设施。抓紧修复水毁桥梁、塌方路段，保障生活物资和救援设施运输顺畅，加快农村边远地区支线道路修复，打通抢险救灾和群众出行“最后一公里”。做好供水设施及输配水系统检修清污。抓紧修复配电站、电信基站等受损设施，确保电力、通信实时畅通。

二要全力防范次生灾害。继续加强气象和地质灾害监测预警，紧盯山区山洪沟道、采空区、尾矿库、涉山涉水景点景区和地质灾害易发区域，持续严密监测、加密检查频次。严格落实“河长制”，加大水库、河岸堤防、险工险段、塘坝等设施巡查管护力度。积极开展爱国卫生运动，抓好灾后饮用水应急监测、传染病防控和消杀工作。加快避险转移群众原居住地的地质灾害风险评估和房屋质量安全评估，做好垃圾清运、河道清淤、环境整治等工作，确保转移群众早日重归家园。完善预警信息和新闻滚动发布机制，引导市民主动避险、科学避险。

三要用心用情安排好受灾群众生活。加强市场管理调度，做好生活必需品供应保障，确保受灾地区市场供应充足、物价基本平稳。集中安置点位加强配套生活保障，努力营造舒适居住环境。做好困难群众兜底保障，加大救助和补贴力度。关心关爱灾区留守儿

童、孤寡老人等重点人群。抓紧确定受损学校恢复教学方案，确保秋季如期开学。

四要深入细致做好救灾善后工作。抓好受伤人员救治和遇难者家属心理疏导和抚恤慰问。督促保险公司做好保险理赔工作，切实维护受灾群众正当利益。科学评估灾情，为决策提供科学准确的依据。简化受灾重点区临时救助程序，畅通救助渠道。帮助受灾地区农民开展生产自救，有序安排各类受灾企业和单位尽快复工达产。

五要全面启动恢复重建。以“一年基本恢复、三年全面提升、长远可持续发展”为总的思路，坚持系统思维，牢固树立安全发展理念，将重建工作与韧性城市建设、人居环境改善、“百千工程”等有机结合起来，以灾后重建为抓手，着力把受灾地区打造成为安全发展样板、高质量发展样板、宜居生活样板。

尹力强调，救灾重建是对全市党员干部能力、作风的一场大考。要加强组织领导，强化责任落实，以扎实的工作成果体现主题教育成效，确保各项工作落地见效。全市上下要高度重视，市里加强统筹协调，各工作组充分发挥作用，受灾较重的区落实好属地责任，各部门积极主动作为，把灾后重建与建设美丽中国先行区、与实施乡村振兴战略紧密结合起来，提高重建的整体效能。要对灾损最严重的18个山区乡镇建立“一对二”结对帮扶机制，各平原区在资金、项目、产业、人才、公共服务等方面，拿出实实在在的措施，支持重灾地区灾后重建。受灾地区的基层党组织要充分发挥战斗堡垒作用，团结带领村民群众重建美好家园。党员干部要作表率，发动群团组织、社会组织、志愿者等社会各界力量投入灾后重建。关心关爱基层干部，坚决防止和纠正形式主义、官僚主义，让他们把更多精力投入到防汛救灾和恢复重建一线工作中。要做好宣传和舆论引导，及时发布抢险救灾权威信息，加强相关政策措施宣传

解读，讲好抢险救灾感人故事，用好管好网络等舆论阵地，营造良好社会氛围。充分发挥 12345 市民服务热线作用，对涉汛涉灾诉求第一时间办理。加强各类矛盾纠纷的排查化解，确保社会和谐稳定。持续压紧压实安全生产责任，坚决遏制重特大事故发生。

尹力要求，各单位党组织要善始善终、慎终如始抓好主题教育，开好领导班子专题民主生活会和基层党组织组织生活会，结合学查改开展批评和自我批评。对主题教育实效进行科学、客观的评估，对形式主义、官僚主义分析根源，切实改出实效。承前启后，为组织开展第二批主题教育做好准备。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导，市“两院”领导，北京卫戍区、武警北京总队领导，市人大常委会、市政府、市政协秘书长，市各有关部门单位负责同志，各区主要负责同志，门头沟区、房山区、昌平区乡镇街道主要负责同志等分别在主会场、分会场参会。

选自《北京日报》（2023年8月7日第1版）